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S91143/141-PMVD/2020 1. September 2020 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 
1. Juli 2020 unter der Nr. 2612/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Externe Verträge im Bundesministerium für Landesverteidigung Q2 2020“ 
gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

Die Gesamtkosten der Verträge im Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) mit 
externen Beratern und Beratungsunternehmen belaufen sich auf 105.000 Euro. Dabei 
handelt es sich um einen Vertrag, der nachstehender Übersicht zu entnehmen ist. 

Auftragnehmer, 
Abschluss, 
Laufzeit 

Leistungsumfang Kosten 

Austria Institut 
für Europa- und 
Sicherheitspolitik 
/AIES 
 
Abschluss: 
06.05.2020 
Laufzeit: 
01.01.2020 bis 
31.12.2022 
 

„Forschungsarbeiten und zusätzliche Aktivitäten im Hinblick 
auf die Entwicklungen im "Indo-Pazifischen Raum" 2020 bis 
2022“ 
Aufbau einer für die österreichische Sicherheits- und 
Verteidigungspolitik relevanten Analyse- und Beratungs-
kapazität für den Indo-Pazifischen Raum; Durchführung von 
Hintergrundgesprächen, kurzfristigen Ad-Hoc-Beratungs-
leistungen und Brainstormings für das BMLV; Teilnahme und 
Folgegespräche zu den wichtigsten Sicherheitskonferenzen in 
Indien (Raisina Dialog in New Delhi); Delegationsgespräche 
mit der Diplomatischen Akademie in Hanoi (Vietnam) zum 
Abschluss eines „Memorandum of Understanding“ über die 
wissenschaftliche Zusammenarbeit mit AIES; Vorbereitungen 
zur österreichischen Teilnahme am Shangri-La-Dialog – einer 
der bedeutendsten Sicherheitskonferenzen in Südostasien; 
gemeinsame Analyse der Sicherheitssituation in Südasien 
einschließlich Afghanistan; Besuch der Krisenregion Kaschmir 
in Pakistan, Teilnahme an Sicherheitskonferenzen in Ostasien 
(Beijing, Shanghai und Nanjing); Aufbau wissenschaftlicher 
Kapazitäten mittels Arbeits- und Werkverträge und Bereit-
stellung der erforderlichen Arbeitsbedingungen im AIES, 
Vorbereitung, Teilnahme und Nachbearbeitung der sich gerade 
formierenden europäischen Think Tank Netzwerke zu China 
und Indien mit Arbeitskonferenzen in Brüssel und anderen 
europäischen Hauptstädten. Gründung eines mitteleuro-
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päischen Think Tanks zu Asien durch AIES gemeinsam mit 
zentraleuropäischen Instituten in der Tschechischen Republik 
und Slowakei; Arbeitsgespräche, Konferenzen, Erstellung von 
Papieren und Präsentationen im In- und Ausland. Beobachtung, 
Analyse und Bearbeitung der Entwicklungen im 
indopazifischen Raum aus Sicht der EU; Nutzung vorhandener, 
unabhängiger, wissenschaftlicher Expertise zur Erstellung 
valider sicherheits- und verteidigungspolitischer Grundlagen 
und Policies; Wissenstransfer aus der akademischen 
sicherheitspolitischen Community 

Zu 3: 

Die Kosten werden aus dem Budget der Direktion für Sicherheitspolitik gedeckt. 

Zu 4, 8, 15 und 19: 

Nein. 

Zu 5: 

Der Leiter der Direktion für Sicherheitspolitik hat den Vertrag in Auftrag gegeben. 

Zu 6 und 14: 

Die zugekaufte Expertise dient der Ergänzung zu dem im BMLV vorhandenen Wissen und 
zur Information über inhaltliche und geografische Bereiche, die von Experten des BMLV 
nicht abgedeckt werden können. 

Zu 7, 9, 17 und 18: 

Die Verträge wurden auf Grund der geschäftseinteilungsmäßigen Zuständigkeit des Leiters 
der Direktion für Sicherheitspolitik für meine Beratung und die des Chef des Generalstabs 
in allen Angelegenheiten der Sicherheits- und Verteidigungspolitik sowie in 
Angelegenheiten der sicherheitspolitischen Beratung sonstiger Dienststellen des BMLV in 
Auftrag gegeben. Die Vergabe erfolgte gemäß § 41 Abs. 2 Bundesvergabegesetz in 
Verbindung mit der Schwellenwert-Verordnung im Wege der Direktvergabe. Für die 
Vergabe ausschlaggebend war die Expertise der Auftragnehmer in ihren jeweiligen 
Fachbereichen, positive Erfahrungen des Auftraggebers, die bei Erfüllung vorangegangener 
Verträge mit den Auftragnehmern gemacht worden waren und das günstigste Kosten-
Leistungsverhältnis. 

Zu 10 bis 13, 16, 20 und 21: 

Entfällt. 
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Zu 22 bis 24: 

Die Gesamtkosten für Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit 
wissenschaftlichem Hintergrund belaufen sich auf 317.722 Euro und wurden zum Teil aus 
dem Budget der Abteilung Wissenschaft, Forschung & Entwicklung sowie der Abteilung 
Zentrum für Information und Wehrpolitik bedeckt; sie gliedern sich wie folgt: 

Auftragnehmer, Laufzeit Auftragsinhalt Kosten 

Dipl.-Ing. Dr. Hermann Bühler 
GmbH 
 
Fertigstellung: 
März 2021 

„Windkraft“ 
Im Rahmen des Forschungsprojekts soll eine 
generische Bewertung der passiven und aktiven 
Störeinflüsse von Windkraftanlagen auf die 
Kurzwellen-Peilanlagen des ÖBH durchgeführt 
werden. Eine Bewertung basiert auf der 
theoretischen Analyse und den numerischen 
Ergebnissen aus idealisierten Simulationsmodellen. 
Aus den Ergebnissen des Forschungsprojekts 
können durch den Bedarfsträger erste Maßnahmen 
abgeleitet werden. 

87.082 € 

Zentralanstalt für Meteorologie 
und Geodynamik (ZAMG) 
 
Fertigstellung: 
September 2020 
 

Forschungsprojekt "Nightgrid – Weiterentwicklung 
flächige Nachthelligkeitsprognosen" 

Für die bessere Planbarkeit von Flügen mit 
Nachtsichtgeräten seitens BMLV werden flächige 
Nachthelligkeitsprognosen für zwei Nächte 
benötigt. Dazu werden räumliche Informationen 
über Bewölkung, Schneebedeckung, Trübung der 
Atmosphäre, Mond- und Sonnenposition sowie 
hochaufgelöste Geländedaten in einem physi-
kalischen Prognosemodell der Nachthelligkeit 
kombiniert, dass das ganze Gebiet abdeckt.  
 
Der bestehende, gemeinsam mit der ZAMG 
entwickelte Prototyp soll um die künstliche 
(anthropogen verursachte) (Boden) Komponente 
der Nachthelligkeit erweitert, sowie allgemein 
verbessert werden. 
Forschungsfrage(n): Atmosphärische und topo-
graphische Einflüsse auf die Nachthelligkeit. 
Forschungsziel(e): Operationell einsetzbares 
flächiges Prognosemodell der Nachthelligkeit der 
kommenden 2 Nächte für Österreich und Umgeb-
ung unter Berücksichtigung der natürlichen und 
anthropogen verursachten Aufhellung des 
Nachthimmels. 
Nutzungspotential für BMLV/ÖBH: Flächige und 
operationell einsetzbare Prognosen der Nacht-
helligkeit unter Berücksichtigung der atmo-
sphärischen und topographischen Dynamik.  

25.000 € 

Österreichische 
Forschungsförderungsgesellschaft 
(FFG) 
Fertigstellung: Dezember 2020 
 

„Vorbereitung der Österreichischen FTI 
Community auf den Europäischen 
Verteidigungsfonds“ 
Ziel ist eine exzellente Zusammenarbeit mit den 
Programmdelegierten und themenverantwortlichen 

50.000 € 
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ExpertInnen in den Ressorts, der WKO, der IV und 
anderen Stakeholdern sicher zu stellen, um die 
Synergien zwischen nationalen und europäischen 
Bemühungen bestmöglich zu nutzen 

SIGMA-7 e.U. 
Fertigstellung: September 2020 
 

„Vorbereitung auf den Europäischen 
Verteidigungsfonds - Potenzialanalyse European 
Defence Fund (EDF)“ 
Durchführung einer Potenzialanalyse, um in 
Ergänzung zu den eigenen Fähigkeits- und 
Forschungsschwerpunkten eine entsprechende 
Wissenschafts- und Technologieübersicht zu 
erstellen und das BMLV damit in den laufenden 
Verhandlungen zur Definition der Schwerpunkte 
des künftigen EDF sowie seiner Arbeitsprogramme 
zu unterstützen. 
Diese, vor allem inhaltlich-qualitativ ausgerichtete 
Untersuchung von militärischen Forschungs-und 
Fähigkeitserfordernissen sowie österreichischer 
Technologiebasis soll dazu verwendet werden, 
klare eigene Positionen in die laufenden 
Verhandlungen zur Definition der 
Schwerpunkte des künftigen EDF und seiner 
Arbeitsprogramme zu bestimmen. Besonders 
wichtig hierfür ist, dass die Studie deutlich macht: 
welche prioritären Fähigkeits- bzw. Techno-
logiefelder besetzt werden sollten und was hierfür 
erforderlich ist und welche Chancen sich aus den 
Expertisenfeldern der sicherheits- und verteidi-
gungsrelevanten Wissenschafts- und Techno-
logiebasis Österreichs ergeben könnten. 

60.000 € 

Forschungsgemeinschaft 
Wilhelminenberg 
 
Fertigstellung:  
Dezember 2022 
 

"Metastudie zur Erstellung eines Integrativen 
Flächennutzungs- und Klassifikationsstandards am 
TÜPl Allentsteig“ 
Unter Zusammenführung der Forschungsdaten, der 
Planungs-, Steuerungs- und Überwachungs-
dokumente zur Identifizierung und Gliederung der 
bestimmenden Faktoren der Landschafts-
/Übungsplatzentwicklung soll ein Integrativer 
Flächennutzungs- und Klassifikationsstandard zur 
Erstellung bzw. Fortschreibung (unter 
Berücksichtigung neuer Entwicklungen) des 
Flächenmanagements für alle Übungsplätze des 
ÖBH entwickelt und wissenschaftlich dargestellt 
werden. 

75.000 € 

Demox Research GmbH 

Durchführung einer Meinungsumfrage für das 
BMLV zum Thema:  
“Das Bundesheer und die COVID-Krise“ 
Die thematische Schwerpunktsetzung der 
demoskopischen Untersuchung umfasst unter 
anderem folgende 
Punkte: 
Wahrnehmung des ÖBH in der COVID-
Krisenbewältigung (Kräfteeinsatz, Verfügbarkeit, 
Kommunikation/Information, Performance des 
BMLV, Wahrnehmung erfolgter Maßnahmen in 
den entscheidenden Wochen der Krise, Einsatz des 

20.640 € 
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Bundesheeres zur Aufrechterhaltung von 
Versorgung und Sicherheit in der Krise), 
Erwartungen an das ÖBH zur Krisenbewältigung 
(Landesverteidigung) in Zukunft (Bedrohungen, 
Einsatzmöglichkeiten, Leistungsfähigkeit, 
erforderliche Ausrüstung für das ÖBH), Personelle 
Aufbringung/ Ausprägung des ÖBH, Erwartungen 
an das ÖBH und Attraktivität des ÖBH, 
Kommunikationskanäle, Zukünftige 
Bedrohungsszenarien und Prioritätensetzungen des 
ÖBH: Aufstellung und Ausrüstung für 
Krisenbewältigung, neue Einsatzbereiche, neue 
Herausforderungen, generelle Sicherheitslage in 
Österreich (diverse Szenarien/ Risiken/ 
Bedrohungen und das damit verbundene 
persönliche Sicherheitsgefühl) , Wahrscheinlichkeit 
konkreter Ereignisse und deren Auswirkungen auf 
Österreich 
Leistungen: Organisation, Planung und 
Durchführung der Umfrage, Erstellung des 
Fragebogens in Zusammenarbeit mit dem 
Auftraggeber, Programmierung, inhaltliches und 
technisches Testing, Adaptierung des Fragebogens, 
Incentivierung der Respondentinnen und 
Respondenten (Standard bei der online-Variante), 
Durchführung der Feldarbeit inkl. Kontrollen, 
Datenkontrolle, -Aufbereitung und –Auswertung, 
soziodemographische Gewichtung der Ergebnisse, 
Daten der Ergebnisse (als SPSS-Datensatz), 
Vercodung von zwei offenen Fragen und 
Auswertung in Chartform, Tabellen der Ergebnisse 
(als PDF), Charts der Ergebnisse (als PDF) 

Zu 25: 

Die Leiter der Abteilung Wissenschaft, Forschung & Entwicklung und der Abteilung für 
menschenorientierte Führung und Wehrpolitik haben die Verträge in Auftrag gegeben. Die 
zugekaufte Expertise dient der Ergänzung des im BMLV vorhandenen Wissens und der 
Information über inhaltliche und geografische Bereiche, welche von Experten des BMLV 
nicht abgedeckt werden können. 

Zu 26: 

Im Rahmen der Projektbegleitung und -betreuung wirkten die Abteilung Wissenschaft, 
Forschung & Entwicklung, Militärluftfahrt und Logistische Unterstützung mit. 
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Zu 27: 

Ein Großteil der Studien wird nach Projektende in entsprechenden wissenschaftlichen 
Publikationen veröffentlicht. Studien, welche klassifizierte Informationen enthalten, 
und/oder für die militärische Sicherheit von Bedeutung sind, können nach den hiefür 
anwendbaren einschlägigen Rechtsnormen nicht veröffentlicht werden. 

Zu 28: 

Nein. 

Zu 29 und 30: 

Entfällt. 

Zu 31 und 47: 

Keine. 

Zu 32 bis 46 und 48 bis 65: 

Entfällt. 

 

Mag. Klaudia Tanner 
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